

БОЕВОЙ ПУТЬ 89 АРМЯНСКОЙ ТАМАНСКОЙ ДИВИЗИИ

В грозные дни опасности, нависшей над нашей отчизной, родилась 89 армянская стрелковая дивизия. В огне и пламени войны увенчала она свое боевое знамя неувядаемой славой. От предгорий Кавказа до Берлина прошла она свой славный боевой путь и вместе с другими доблестными частями Красной Армии водрузила знамя победы над столицей Германии.

За совершенные ею подвиги дивизия награждена орденом Красной Звезды, орденом Красного Знамени, орденом Кутузова II степени. Несколько раз удостоилась благодарности Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина, получила наименование Таманской.

Боевой путь, пройденный дивизией, это—великолепная героическая эпопея, которая переживет века и будет достойно воспета.

Здесь мы вкратце знакомим читателя с замечательной историей славной дивизии.

1. ОРГАНИЗАЦИЯ ДИВИЗИИ

Холодной осенью 1941 г. организовалась новая войсковая часть, состоявшая из сынов армянского народа—89 армянская стрелковая дивизия. Талантливый полковник Семен Закиян, сформировавший армянские полки, обладал большим военным опытом. Значительную помощь в этом деле оказали Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Армении, правительство

Армянской ССР. Они мобилизовали и направили в формируемую дивизию рабочих, колхозников, работников науки, культуры, искусства, преданных делу защиты нашей родины, ее независимости, чести и свободы. Многие коммунисты, комсомольцы, молодежь добровольно вступали в ряды формируемых армянских полков.

Не успев закончить формирование дивизии, полковник Закиян получил новое назначение и выехал на Южный фронт для руководства действующей стрелковой дивизией.

Командиром 89 армянской стрелковой дивизии был назначен подполковник Андраник Саргсян.

Весенние и летние месяцы 1942 г. дивизии были периодом трудной,

но весьма плодотворной учебы. Верховное Главнокомандование и лично великий Сталин занимались вопросами роста боеспособности армянской дивизии и помогали ей в этом. В конце июля армянские полки были торжественно представлены правительству Армянской ССР и командованию.

Тогда же состоялось вручение полкам боевых знамен, перед которыми армянские воины дали священную клятву окончательно разгромить немецко-фашистских захватчиков и побывав в Берлине, победоносно вернуться под родные кровли.

Воины—армяне находились еще под живым впечатлением этого торжественного дня, когда однажды, августовской ночью они получили приказ выступить на фронт.

7 и 8 августа родина-мать проводила своих сынов на фронт. Девушки подносили отъезжавшим букеты цветов, матери завещали сыновьям не щадить врага, отцы наказывали закрыть перед врагом двери в Закавказье, не дать ему погрязнуть в чужбине, не дать ему поглотить жизнь и будущее наших детей.

2. ЗА ОБОРОНУ КАВКАЗА

Немецкие фашисты, прорвав фронт, подошли к предместьям города Грозный, над Закавказьем нависла опасность. Два месяца плечо к плечу

бились русские, украинцы, белорусы, грузины, армяне, азербайджанцы, горцы Дагестана и сыны остальных братских народов. В августе 1942

года 89 Армянская стрелковая дивизия, возглавляемая Андраником Саргсяном, по приказу Верховного Главнокомандующего заняла боевые позиции в предместьях г. Грозного. Воины-армяне получили задание остановить продвижение врага, закрыть перед ним ворота родного Кавказа. В городе были воздвигнуты баррикады, вырыты противотанковые рвы. «Отважные воины армянской дивизии!—гласили плакаты—грудью защищайте Грозный—ваш родной город!»

Газета дивизии в передовой от 12 августа обращалась со следующим призывом: «На долю нашей части выпала ответственная и великая честь—защищать Грозный—железные ворота в Закавказье. Эту боевую задачу перед нами поставили, переживающая тяжелые дни, наша родина, наша славная партия Ленина—Сталина. Мы оправдаем возлагаемые на нас надежды и с честью преодолеем все трудности. Настала пора, когда отважные и достойные сыны армянского народа своей защитой Грозного воздвигнут великолепный памятник, который будет сверкать в грядущих веках. Ни шагу назад! Огонь по врагу!»

Армянская дивизия вместе с другими закаленными в сражениях частями Красной Армии, в жестоких боях остановила продвижение немецких войск. В октябре воины-армяне на берегу Терека перешли в наступление против немецко-фашистских войск, вынудив их обороняться.

Первая атака в боях за Терек закалила наших воинов. В конце декабря воины армянской дивизии под г. Малгобеком перешли к активной обороне и помогли тем самым другим войсковым частям успешно закончить Гизельскую операцию. Действиями дивизии непосредственно руководил командующий северной группой генерал-лейтенант Мясникян.

В позиционных боях осенью отличались сотни бойцов, сержантов и офицеров. В течение 5 октября неприятель несколько раз переходил в атаку. Наши части с успехом отбрасывали немцев, причиняя им крупные потери.

На позициях у Малгобека стяжали себе славу снайтеры коммунисты Перч Антонян и Арташес Погосян. Зангезуред Погосян стрелял из обыкновенной винтовки. Выследив немецкого снайпера, Погосян уничтожил его. Арташес действовал умело и вдумчиво. В одном из наступательных боёв он выдвинулся вперед, на правый фланг отряда и ловко замаскировался. Наблюдая за неприятелем, он заметил группу фашистских солдат во главе с офицером, намеревавшихся окружить его. Подпустив их, он метким выстрелом вывел из строя офицера. Фашисты пришли в замешательство. Тогда Погосян убил одного из них, остальные залегли.

Погосян перешел на новую позицию. Придя в себя, фашисты поднялись. Погосян заметил еще одного офицера и выстрелом из винтовки убил его, отрезав путь немцам и предложив им сдаться. Гитлеровцам ничего другого не оставалось. В этом бою Погосян уничтожил 8 немецких солдат и 2 офицеров. За 3 месяца он вывел из строя 46 гитлеровцев.

При героической обороне Кавказа, во время боев в Кубанских степях бессмертные подвиги совершил кадровый офицер, начальник артиллерии Армянской стрелковой дивизии полковник Баграт Данелян.

В тяжелых муках войны рождаются герои. Из огня и пламени боев встают они с гордо поднятой головой перед отчизной, перед веками. Вот к числу таких героев и принадлежал Баграт Данелян.

1941 год, Баграт—на фронте. Подполковник Данелян был в первых рядах, принимавший участие в Керченских десантных операциях. Армянско-артиллеристы под командованием Баграта Данеляна и командира дивизии Семёна Закияна взорвали десятки вражеских дзотов и дотов. В боях за узловое пункты Владихловки и Карпеч наши части перешли в наступление. Имея численное превосходство, неприятель прорвал линию обороны. Сквозь дым взрывающихся снарядов и мин, в разгаре боя спокойный Баграт Данелян встал во весь рост. Подполковник руководил артиллерийским огнем. Один за другим уничтожали советские артиллеристы вражеские танки.

Контратака неприятеля была отбита. По окончании Керченской операции Данелян был переведен в 89 армянскую стрелковую дивизию. На Кавказском фронте, руководимая им артиллерия, за несколько дней уничтожила 2 фашистских батальона, 3 наблюдательных пункта, 11 артиллерийских и минометных батарей и 4 полка. Родина высоко оценила самоотверженную борьбу своего бесстрашного сына: Баграта Данеляну было присвоено звание полковника, он был награжден орденом Красной Звезды и орденом Красного Знамени.

Бои за Кавказ, с успехом выигранные Красной Армией, длились более 6 месяцев. За это время 89 армянская стрелковая дивизия обескровила части немецких захватчиков и успешно защитила Кавказ.

Тысячи писем, получаемых на фронте из Армении, от матери-родины, газеты, подарки, приезд на фронт агитбригад, состоящих из руководящих партийных, советских работников и писателей, еще более поднимали политический и моральный дух бойцов, сержантов и офицеров—армян. Дата 7 ноября принесла с собой еще одну радость: из солнечной Армении на фронт прибыл поезд с подарками от трудящихся. В окопах, дотах, на позициях и в блиндажах распаковывались посылки, полученные от близких из родных деревень и городов. Каждый подарок вызывал восхищение: «Не моя ли мать испекла эту гату, не от любимой ли это румяное яблоко»,—думал каждый в Сталинграде.

В ноябре 1942 г. зажглась заря великой победы.

1 января 1943 г. Армянская дивизия перешла в наступление и стремительным штурмом освободила г. Малгобек, уничтожив немецкий гарнизон, взяв большое количество пленных и трофеев. В боях за Малгобек особенно отличился стрелковый полк. Первыми словами взятого в плен немецкого сержанта Ганса Экарта во время допроса были:—Гитлеру капут!

Вскоре были освобождены Малый Малгобек, Хамидан, Прохладная, Солдатская, Новопаоловская, Минеральные Воды, Ворошиловск, Новая Малиновка, Тихорецкая, Горбузова балка, Поди, Ново-Березовка, Привольная, Старо-Щербиновка, города, станицы и тысячи хуторов.

Бойцы Армянской дивизии, под командованием полковника А. Васильяна, неустанно преследуя неприятеля, освобождая на своем пути тысячи деревень и станиц, достигли г. Ейска.

Разыгрались особенно жаркие бои за взятие станицы Хамида, Нвой Джерловки и хуторов Поди и имени Куйбышева. Более ста дней днем и ночью, невзирая на бешеные атаки врага и ураганный огонь, вьюгу и бурю, двигались вперед по степи армянские полки.

Сотни героев родились, в югн и пламени боев за Кавказ, сотни отважных, которые ценою собственной крови обеспечили оборону Кавказа. Неувядаемую славу стяжали себе в этих боях майоры Сурен Багдасарян, Дачел Акопян, подполковник Ерванд Карапетян, капитаны Мамикон Хачанян, Арутик Геворгян, старшие лейтенанты Грант Сирионян, Рубен Акопян, Грант Бабалян, старший военный фельдшер Саркис Петоян, пулеметчик Липарит Варданян и др.

Победы, одержанные зимой 1943 г. полками армянской дивизии, были обусловлены хорошо поставленной политической работой. Майор Е. Давидов, капитаны, Г. Карапетян, П. Алоян, Г. Арутюнян, С. Танганяны связывали политическую работу с выполнением боевых заданий. Бессмертна слава заместителя командира полка по политчасти майора Сурена Багдасаряна, который был одновременно агитатором, организатором и воспитателем бойцов.

Х. ВАРСЕГЯН.

(Продолжение следует)